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Summary. The article is devoted to the problems of complex education in the pedagogics of the beginning of  
the XX century: the history of creation of the technology, specialities of its using in  reformation pedagogics, the 
methods of complex studying in experimental Bremen school in the 20-th of the XX century are being studied 
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УДК: 37.017 Г.В.МАРЧУК  

СОЦІАЛЬНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ДОШКІЛЬНИКА У СТРУКТУРІ ОСОБИСТОСТІ 

Резюме. Стаття присвячена аналізу особливостей формування соціальної компетентності дітей 
дошкільного віку. Проблема соціальної компетентності дошкільнят – одна з найактуальніших. Розв’язання її, 
з одного боку, допоможе здійснити системний, цілісний підхід до розвитку дитини, з другого – співвіднести 
цей розвиток із життям.                                      

Ключові слова: соціалізація, соціальна компетентність, соціальний досвід. 

Постановка проблеми. Сучасний розвиток педагогічної думки в Україні характеризується пошуком 
нових підходів до побудови освітньо-виховного процесу. Законом України “Про освіту”, державними 
національними програмами “Освіта” та “Діти України” визначено, що особливої ваги набуває єдність виховних 
вимог до дитини протягом тривалого періоду становлення особистості, починаючи з раннього дитинства. Це 
потребує формування у дитини сталих тенденцій у поведінці, здатності до самостійного критичного мислення, до 
засвоєння нового знання, соціальної та моральної зрілості. 

Сьогодні дедалі очевидніше, як важливо формувати в дітей відкритість до світу людей як потребу 
особистості, навички соціальної поведінки; розвивати усвідомлене ставлення до себе як вільної самостійної 
особистості та до своїх обов’язків, що визначаються зв’язками з іншими людьми, формувати готовність до 
сприймання соціальної інформації. 

Соціальні аспекти виховання дітей, починаючи з дошкільного віку, набувають особливої ваги в наш час 
становлення відкритого суспільства. 

Світова тенденція до посилення динамізму соціальних процесів ставить ряд важливих проблем перед 
психолого-педагогічною наукою та системою освіти, яка намагається скинути тягар авторитарної педагогіки і 
втілити гуманістичні ідеали виховання досконалої людини, вільної особистості, здатної жити і творчо діяти в 
умовах змінного соціуму. Виховання як необхідна умова соціалізації особистості є соціально обумовленим 
явищем і виконує в суспільстві такі важливі функції як збереження, відтворення та розвиток культури, 
забезпечення історичного процесу зміни поколінь, формування особистості. 

Гуманістична криза людства в цілому, і нашого суспільства зокрема, досить різко позначилась на 
процесах соціалізації найменш пристосованої частини суспільства – дітей. Особистість дитини в процесі 
виховання ніби “розноситься” на окремі частини (інтелект, душа, естетичні смаки, моральність та ін.), в результаті 
дитина підготовлена до школи у розумовому, фізичному, естетичному, мотиваційному планах, у соціальному все 
ж лишається  недостатньо розвиненою. Звідси – невпевненість у правильності, моральний дискомфорт, негативізм 
(агресивність, упевненість або інфантилізм, замкнутість тощо). Значною мірою це є наслідком відсутності 
цілісного підходу до формування соціальної поведінки дітей [5].  

У психолого-педагогічній науці останнього десятиріччя виконано багато робіт, присвячених аналізу 
особливостей формування соціальної компетентності дошкільнят. У роботах обґрунтовано загальні положення і 
основи означеної проблеми (С. Козлова, 1998, О. Кононко, 1998, Т. Поніманська, 1999 ) [2,3,4,5]. 

Мета даної статті – аналіз особливостей формування соціальної компетентності дошкільників та 
психолого-педагогічних засад дитячої соціалізації. 

Соціально некомпетентна особистість не може стати настільки свідомим та активним діячем динамічного 
суспільства, щоб зробити це суспільство справді гуманним. Тому роботу по формуванню соціальної 
компетентності дошкільників слід проводити якомога раніше. Виховуючи адекватне ставлення дитини до явищ 
навколишнього життя, підвищувати інтерес дитини до подій в світі людей. Залучення дитини до світу дорослих, 
до їх діяльності, до світу почуттів та переживань, тобто до всього того, чим живе суспільство – завдання, котре 
людство вирішує з того часу, коли стала усвідомлюватися необхідність в передачі кожному наступному 
поколінню досвіду попереднього. Соціальний досвід не зникає, від покоління до покоління він зберігається, 
передається і робить кожне наступне покоління освіченішим від попереднього. 

Методика та організація експерименту. В обстеженні брали участь діти шостого року життя. Вивчаючи 
рівень сформованості соціальної компетентності старших дошкільників, була розроблена методика 
експериментальної роботи. Дослідження проводилось з допомогою комплексу методик, в основу яких покладено 
спостереження за поведінкою дітей і ходом педагогічного процесу.  

Результати дослідження та їх обговорення. Кожна дитина народжується для життя в суспільстві. 
Дошкільний вік – період формування у малюка потреби, а з часом і здатності встановлювати і підтримувати 
контакти з оточуючими людьми, дорожити ними. 
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Перебування дитини в людському оточенні сприяє становленню її соціального досвіду, соціальної 
компетентності, досвідченості, обізнаності; у дошкільника формуються певна соціальна поведінка, здатність бути 
адекватним, розвиваються соціальні потреби. Соціальна компетентність відіграє важливу роль у загальному 
розвитку особистості дошкільника, оскільки сприяє виробленню такої здібності як домірність власної активності 
впливам середовища.  

В дошкільному віці формуються основи соціальної компетентності дитини: вміння орієнтуватись в світі 
людей (рідні, близькі, знайомі, незнайомі люди; люди різної статі, віку, роду занять та інші); здатність розуміти 
іншу людину, її настрій, потреби, особливості поведінки; вміння поважати інших людей, допомагати, турбуватися 
про них; обирати відповідні ситуації спілкування та спільної діяльності. 

Процес соціалізації сучасного дошкільника відбувається у досить складних соціальних умовах. Адже 
традиційно підростаюче покоління включалось у певну виховну систему і ставало носієм відповідного способу 
життя. Сьогодні ж існує проблема розриву поколінь. Відчутним є також брак життєздатних спільностей людей, 
що спричиняє ряд складних проблем виховання. 

Соціалізація дитини передбачає набуття нею досвіду співжиття в суспільстві з іншими людьми. Процес 
формування особистості невід’ємний від соціального середовища, в якому вона живе і діє. З першого дня появи на 
світ дитина тісно зв’язана з різними людьми і не може розвиватися як особистість без спілкування і взаємодії з 
ними. Якість набутого дитиною досвіду багато в чому залежить від того, на чому ґрунтується взаємодія з іншими 
– на знаннях норм високої моралі, почуттях поваги і глибокої симпатії чи залежності та страху. Отже, соціальна 
компетентність сучасного дошкільника повинна спиратися на інтерес дітей до світу дорослих, бажання 
наслідувати те, що варте наслідуванню. 

Показниками сформованості соціального досвіду є взаємодія з дорослими, вміння вести себе у 
відповідності з правилами поведінки, успішно діяти під керівництвом дорослого або разом з ним, вміння 
користуватися допомогою дорослого, дякувати за неї; виявлення дитиною симпатії до подібних собі, прагнення 
реалізувати чужі ідеї і наслідувати прикладу, співчуття і допомога іншим, контроль своїх імпульсів, виконання 
правил поведінки в групі у відсутність вихователя, знання структури своєї сім’ї, знання про життя в суспільстві. 
Однак, на наш погляд, соціальний досвід дитини формується, в першу чергу, під впливом дорослого та на його 
прикладі. Адже дорослий є носієм знань соціального досвіду та об’єктом наслідування. 

Вивчаючи рівень сформованості соціальної компетентності старших дошкільників, ми звернулися до 
програми залучення дітей до соціального світу “Я – людина”, розробленої С.Я.Козловою. Мета цієї програми – 
розкрити дитині оточуючий світ, сформувати у неї уявлення про себе як представника людського роду; про 
людей, які живуть на Землі, про їх почуття, вчинки, про права і обов’язки, про різноманітну діяльність; на основі 
пізнання розвивати творчу, вільну особистість, яка володіє почуттям власної гідності і повагою до людей. 
Важливою особливістю програми являється те, що вона спрямована на формування в дитини світогляду – свого 
бачення світу, своєї “картини світу”.  

Для нашого дослідження було обрано розділ програми “Хто такі дорослі люди”. Призначення даного 
розділу – підтримувати і розвивати у дітей інтерес до світу дорослих, знайомити з їх різноманітною діяльністю, 
особистісними якостями, викликати у дитини бажання наслідувати і об’єктивно оцінювати негідне в поведінці та 
діяльності дорослих. 

Нам важливо було прослідкувати і визначити рівень обізнаності дітей з цього розділу. Провівши бесіди з 
дітьми і проаналізувавши відповіді, визначили такі рівні знань дітей: І – високий: діти, які знають про дорослих 
людей, визначають відмінності між дорослими і дітьми. Ці діти знають багато про різні професії і завзято 
відповідають, ким вони хочуть стати. Діти помічають, що дорослі, як і вони, можуть ображатися і радіти, хворіти і 
відчувати, можуть сміятися і плакати. ІІ – середній рівень: діти знають про дорослих людей, але не можуть 
відмітити суттєвих відмінностей між дорослими і дітьми. Знають, що дорослі повинні піклуватися про дітей, 
оскільки дітям погано без дорослих. Розповідають про професії своїх батьків, а також працівників дошкільного 
закладу. Ці діти ще остаточно не визначились, ким хочуть стати, коли виростуть. ІІІ – низький рівень: діти знають, 
хто такі дорослі, однак вони не можуть відмітити суттєвих відмінностей між дорослими і дітьми. Стверджують, 
що можуть жити без дорослих, тому що дорослі тільки те й роблять, що сварять і повчають дітей. Крім професій 
своїх батьків, можуть назвати ще дві-три інші.  

Виявилось, що не всі діти старшого дошкільного віку компетентні в цій сфері соціальної дійсності. Але 
компетентність – поняття набагато ширше і воно включає в себе не тільки знання, а й практичні дії, тобто, як діти 
використовують ці знання, і чи сформований у них інтерес до світу дорослих.  

Аналізуючи дані спостереження, ми виявили, що діти шостого року життя спроможні втілювати наявні у 
них знання в різні види діяльності. А саме, діти з високим рівнем знань виявляють підвищений інтерес до 
соціальної дійсності. Це виявляється в тому, що діти часто беруть участь у різних іграх і навіть є ініціаторами цих 
ігор. Такі діти відтворюють поведінку, діяльність дорослих в іграх, у самостійній художній діяльності 
відображають явища суспільного життя. Вони легко взаємодіють з дорослими, приймають їх допомогу, реагують 
на прохання дорослих. Ці діти мають свій ідеал для наслідування. У дітей з середнім рівнем знань, їх практичні дії 
і інтерес до соціальної дійсності проявляється слабше. Вони приймають участь у різних видах діяльності, але не 
виступають активними діячами. Ці діти реагують на прохання і пропозиції дорослих, але успішніше діють під 
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керівництвом дорослого. Такі діти під час організованої різної діяльності дорослих уважні, слухняні, але 
особливої активності не проявляють. Хоча вони мають свій певний ідеал дорослого. На відміну від дітей з 
високим і середнім рівнем, у дітей з низьким рівнем знань не відмічаються прояви активного включення в різні 
види діяльності. В ігри вступають лише під керівництвом дорослого, легко приймають допомогу дорослих. Вони 
більш схильні спостерігати за діяльністю інших. 

Діти старшого дошкільного віку цікавляться взаєминами дорослих, розмовляють про них між собою, 
роблять висновки й узагальнення. Таким чином, вони узагальнюють деякі соціальні поняття. В організованому 
педагогічному процесі дошкільних закладів знання дітей уточнюються і поширюються. Поступово у них 
складаються правильні уявлення про суспільне життя людей, про їх відносини між собою. 

Знання викликають переживання, поглиблюють почуття, сприяють формуванню взаємовідносин з 
дорослими. Тому дуже важливо вміти правильно відбирати пізнавальний матеріал. Відбір освітньо-виховного 
матеріалу, який вплинув би на соціальні почуття та процес формування у дітей досвіду співжиття в суспільстві – 
завдання складне. Світ дорослих людей приваблює дитину. Вона бачить в дорослій людині, звичайно ж не 
усвідомлюючи того, перспективу власного розвитку, шукає свій ідеал, вибирає для наслідування з різноманітної 
діяльності, яку спостерігає, визначену і притаманну конкретній людині.  

В дослідженні була врахована думка про те, що формування соціальної компетентності старших 
дошкільників можливе лише при цілеспрямованому, планомірному впливі дорослого на навчально-виховний 
процес. Тому дуже важливо якомога раніше зацікавити дітей явищами соціальної дійсності, сформувати адекватне 
ставлення до навколишнього.  

Допомогти дитині вільно і свідомо увійти в нове для неї оточення, психологічно підготувати її до життя 
серед інших людей – важливе завдання педагогічної роботи. Вихователь дитячого садка – своєрідний посередник, 
“зв’язковий”, який упорядковує відомості й відчуття минулого, теперішнього, майбутнього життя дитини. 
Матеріали слід подавати не стільки в словесній, скільки у наочній формі (творчих ігор, елементарної 
дослідницької роботи, занять, театралізованих вистав тощо), яка хоча й передбачає коментар дорослого, проте 
стимулює активність самої дитини, дає їй можливість сконцентруватись на діяльності, пройнятись нею, практично 
визначити в ній своє “Я”, апелювати до власного досвіду, помилятися і робити відкриття. 

Протягом життя людина засвоює знання, які несуть в собі інформацію про різні сторони соціальної 
дійсності. Значення цих знань полягає в тому, що дитина починає орієнтуватись в навколишньому світі. 
Інформація про соціальну дійсність, про факти, події, явища, як правило, викликає у дитини якесь відношення, 
зачіпає не тільки її розум, але й душу. Дитина переживає події, радіє їм чи засмучується, дає їм моральну оцінку. 
На відміну від інших знань, які отримує дитина, знання про соціальний світ, про людей, їх взаємовідносини, 
діяльності обов’язково повинні бути емоціогенними, тобто такими, що породжують емоції. Вони повинні бути 
проникнуті почуттям, нести в собі потенціал, що породжує емоції, оскільки головне призначення таких знань – 
впливати на світогляд, що формується.  

Педагогічне завдання, зокрема вихователя, полягає також і у тому, щоб знання, набуті дітьми не лежали 
мертвим тягарем, а активно служили їм у виробленні поглядів, реалізувались в їх поведінці, діяльності. Отже, вже 
в змісті знань повинна бути закладена спонукальна сила до здійснення вчинку, дії. Одночасно і умовою, і засобом, 
що забезпечує дитині можливість активно пізнавати оточуючий світ, самій ставати частиною цього світу є 
діяльність. Діяльність дає дитині можливість засвоювати знання, виражати своє відношення до засвоєного, 
набувати практичні навички взаємодії з навколишнім світом. Соціальний досвід дитини збагачує і засвоєння 
трудової діяльності. В трудовій діяльності дитина стає перетворювачем, що піднімає її на вищий щабель 
соціалізації в межах доступних віку. Велику роль у залученні дітей до соціальної дійсності відіграють художні 
засоби: література, зображувальне мистецтво, музика. Таким чином, дитина знайомиться із соціальним світом за 
допомогою різноманітних засобів. Саме вони стають джерелом пізнання світу.  

У відповідності із завданнями нашого дослідження нас більше цікавили показники впливовості 
використаних освітньо-виховних методів для підвищення рівня сформованості соціальної компетентності. 
Основною лінією дослідження було створення дорослим умов та вибір шляхів формування соціальної 
компетентності дошкільників. Поступово в роботу включили бесіди про дорослих, заняття, ігри, логічні завдання. 
Діти  із задоволенням розповідали про своїх батьків, рідних, вихователів, знайомих. У повсякденному житті з 
дітьми проводили різноманітні ігри: “Де яка професія потрібна ?”, “Ким  бути ?”, “Хто важливіший ?” та ін.  

Проведена робота свідчить про те, що спеціально організований дорослим освітньо-виховний процес, 
різноманітність методів і шляхів роботи створюють сприятливі умови формування соціальної компетентності 
дітей. При вмілій організації роботи, спрямованій на формування дитячої соціалізації, старші дошкільники 
набувають необхідних соціально-психологічних знань, а отже, зможуть скористатися ними у відповідних 
життєвих ситуаціях. 

Висновки. Відчутні зміни останніх років, що відбуваються в системі освіти України, висувають  перед 
дошкільним вихованням особливі завдання. Основним пріоритетом сьогодні виступає особистісно-орієнтована 
взаємодія педагога з дитиною: сприйняття та підтримка її індивідуальності, інтересів, потреб і турбота про її 
емоційне благополуччя. Більшість педагогів чітко усвідомлюють ці нові суспільні тенденції і виявляють живий 
інтерес до наукових пошуків в методиці соціалізації дошкільників. У дошкільній педагогіці вже давно назріла 
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необхідність розробки змісту і технології організації роботи по формуванню соціальної компетентності 
дошкільників. Адже призначення дошкільного віку полягає не стільки в оволодінні дитиною знаннями, скільки в 
становленні базових властивостей її особистості, а також соціально-психологічних особливостей в системі 
відношень з іншими людьми.  

Формування представника певної соціальної групи передбачає його розвиток з дитинства як носія 
цінностей, норм, орієнтацій, настанов цієї групи, вимагає від нього вироблення важливих для життя в групі 
якостей і вдосконалення наявних здібностей. Соціалізація, у певному розумінні, означає формування в 
дошкільника типових для цієї групи, спільності властивостей, якостей, уподобань. Отже, соціалізація означає 
становлення дитини як члена певної соціальної групи. В ході цього процесу зростаюча особистість виробляє 
вміння ставати “однією з багатьох”, “своєю”, в чомусь суттєво схожою на всіх інших членів певної групи. Якщо 
вона дорожить своїм членством, то повинна орієнтуватись на груповий стандарт бажаної для цієї спільності 
поведінки і діяльності.  

Проведена експериментально-дослідницька робота показала, що формування соціальної компетентності 
дітей успішніше проходить у спеціально створеному дорослим освітньо-виховному процесі, тобто на заняттях, в 
іграх, в різних видах діяльності. Неабияке значення має і особистий приклад педагога. Наші вихованці, граючись, 
навчаючись, спілкуючись з дорослими, вчилися жити поряд з іншими, враховуючи їх інтереси, правила і норми 
поведінки в суспільстві, тобто ставали соціально компетентними. Отже, щоб ввести дитину в складний світ 
людських взаємин, необхідна допомога дорослого. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ГУМАНІСТИЧНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ СПІЛКУВАННЯ 
ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Резюме. Стаття присвячена актуальній проблемі в рамках гуманізації навчально-виховного процесу. 
Зроблена спроба розкрити педагогічні умови формування гуманістичної спрямованості спілкування дітей 
старшого дошкільного віку. 

Ключові слова: гуманістична спрямованість спілкування, педагогічні умови, кодекс спілкування, методи і 
прийоми формування гуманістичної спрямованості спілкування. 

Постановка проблеми. З появою суспільства виникла необхідність  вивчення спілкування. Надзвичайно 
важливою проблема спілкування є саме в дошкільному віці, коли закладаються основи майбутньої особистості, 
взаємини між людьми, правила спілкування тощо. У зв’язку із зміною виховної парадигми і виховних ідеалів на 
перший план починають виходити гуманістичні ідеали й орієнтири, які в першу чергу пронизані глибокою 
повагою до особистості кожної дитини, визнанням її неповторності.  

Саме у зв’язку із такими перетвореннями виникає можливість вивчення міжособистісного спілкування  на 
основі гуманних відносин дітей дошкільного віку. 
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